Jlaboparopnas padota Ne 05

KpyTuiibHbIA MAaSTHUK

[lenr paboThl: onpenesieHne MOMEHTOB MHEPIIMU KPYTUILHOTO MasgTHHUKA, TBEPbBIX
TeJ pa3nuyHoil hopMbl U TpoBepka Teopemsl LlTeitHepa.

Mertonuka 3KcriepuMenTa

KpyTunbHbplii MasiTHUK — MacCUBHOE TBEPAOE€ TEJO, MOJIBEIICHHOE HAa TOHKOM
ynpyro HuUTH. KpyTWIbHBIA MasSTHUK, WCIOJIB3YEMbIi B JaHHOW paboTe
npeacraBieH Ha puc. 1. OH COCTOMT W3 PaMKH, MOJBEIIEHHOW Ha CTaJbHOU
BEPTUKAJIBHO HATAHYTOM IMpoBosioKe. [IpyM moBopoTe MasiTHUKAa M3 MOJOXKEHUS
pPaBHOBECUSI Ha Mallbli Yron ¢ (sin@=@) Ha HETr0 CO CTOPOHbI HUTHU JEHUCTBYET
“yrnpyruii” MOMEHT CHJIbL:

M=-Dg (1)
rae D — nocTosiHHas, Ha3blBaeMasi MOJIyJIEM KPYUYEHHUSI.

CornacHo 3aKOHY JTMHAMUKH JIJIs1 BPAILIATEIbHOTO JABUKEHUS

M=1,¢, (2)
rie /, — MOMEHT HHEPLUU MAATHUKA (PAMKH) OTHOCUTEIBHO OCH BPALICHHH,
e=d’p/dt’ — e€ yriioBoe YCKOpEHHE.

N3 (1) u (2) nonyuum ypaBHEHUE JUIsl KPYTUIBHBIX KOJICOaHMI

d’pldt’ +wlp=0, 3)

rae @, =./D /I, — cobcTBeHHas LMKINYECKas YacTora Kojebanui pamku. [lepron

T,=2rn1,/D. (4)
Ecin uccrnenyeMoe Teno 3akpenuTh B paMKe MasSTHHKA W BBIBECTH €r0 W3
MIOJIOKEHUST PABHOBECHSI, TO OH OYJIET COBepIIaTh KOJIeOaHUs ¢ IEPUOTOM
T=2z/(1,+1,)/D, (5)
rjae /,, — MOMEHT HHEPIIUHU TeJIa OTHOCUTEIIEHO OCH BpPAICHUS.
N3 ypaBHenutii (4) u (5) umeem

KoJIe0aHUI paMKH:

I, = B : (6)
(r/7,f -1
p
VYpaBHenue (6) onpeaesnseT COOTHOIIIEHUE MEKy MOMEHTaMU MHEPIIUN paMKu
U UCCJIEyEeMOTO TeJla OTHOCUTEIHHO OCH BPAIICHUSI.
Ecnu uccnemyemoe Teno 3akperyieHO Ha HEKOTOPOM pACCTOSHUM OT OCH
BpalIEHHUs, TO €r0 MOMEHT UHEPLUHU CIEAYET BRIUUCIATE 110 Teopeme LlTelinepa:

IT = ITO + mdz, (7)
rae Ipp — MOMEHT HMHEPLUMHM Te€Ja OTHOCUTEIBHO OCH, MPOXOJAIIEH 4Yepe3 LEHTP
TSOKECTH TeJla U MapalijieIbHON OCH BpallleHuUS,

d — pacCTOSIHHE MEXy STUMH OCSIMHU.



Onncanue yCTaHOBKH

Cxema 3KCIIepMMEHTAIbHOM YCTAHOBKH IPE/ICTaBJIEHA Ha pUC.1:

LLLLLLLL [ — MIWIIITMCEKYHIOMED, 2 — CYETUYMK YHUCIIA
KojebaHui, 3 — paMKa MasiTHUKA, 4 —
T (OTORICKTpUYCCKUA ~ JaT4MK, 5  —
3JIEKTPOMArHuT, 6 — IIKaJa.

B pamke 3 wuccinemyemoe teno 7
3aKpEIUISIIOT MpPU  TOMOIIM TMOABUKHOU
7 Oanku &8, KOTOpas MHepeMelaercs 1o
: ' HaIpaBIsSoIUM CTEPIKHSIM MEXKITY
HEMOJBIKHBIMU ~ Oankamu. banka &8
YCTaHABIIMBAETCS MyTEM 3aTSTUBAaHUS TacK
Ha 3aKUMHBIX BTYJIKax, MOMEIICHHBIX Ha
noaBwkHoM Oanke. CranpHas IUIMTa
—=—+—1 CITYKUT OCHOBAaHHUEM
(OTORIEKTPUUECKOMY JATYUKY 4,
ANEKTPOMAarHuTty 5 U mkaine 6.
[TonoxkeHnue  IEKTpOMarHuTa  MOYKHO
U3MEHATh HAa IUIUT€  OTHOCUTEIBHO

Puc. 1

(hOTORIEKTPUIECKOTO IaTUHKA.

[Topsinok BBITIOHEHUS paOOThI

1. BxirounTte yCcTaHOBKY B CeTh M HOKMHUTE 1o ouepean kinasuiu “Cets” u "Copoc’.
OTKJIOHMTE paMKy MasTHHKa Tak, 4roObl e€ cTpena npuOiIM3mWiIach K
3IIEKTPOMATHUTY, KOTOPBIA 3a(pUKCUPYET PaMKy B 3aJaHHOM I1OJIOKEHUU.

2. Ins ompenenenuss nepuoja KojaeOaHuil masTHUKA Haxkmure kinaBuury “Tlyck”.
Ecnun m3mepenue BpemeHu konebanuii ¢ mpoBoaute miusi N=10 koneGaHuid, TO
kjnaBuiry “Crom” HaXMUTE NMPU BbICBEUMBAHUM Ha MHAuKatope uudpsr 9. Ilepuon
Kosie0aHUil paBeH: T =1tN.

3apanue 1. OnpenesneHre MOMEHTAa MHEPLUHUH KPYTUIBHOTO MasATHUKA C IOMOLIBIO
ATAJIOHHOI'O TeJa

1. IlpoBeaute 5 + 7 u3mepeHuid nepuoja kojeOaHuih paMku Tp B COOTBETCTBHUU C
HOPSKOM BBINIOJIHEHUS pa0boThl. JlaHHble 3anummTe B TadI. 1.

2. DTAJIOHHOE TEJNO 3aKpenuTe B LEHTpe pamMku MasTHuka. IIpoemure 5 + 7
U3MEpEHUl nepuoia kojaedanuit mastHuka 7. Jlanueie 3anumure B Ta0m.1.



1

. _ m
3. Io (6) paccunraiite MOMECHT HHEPLUUU paMKu (/) = ((T} /<Tp))2 s MomenT
MHEPLUU STAJIIOHHOTO Ky0a /[, =ma’/6, rie m=0,9595 xr, a=0,0253 M.
Tabauma 1
i 1 2 3 4 5 6 7
T, ¢
T,c
Brruucnvre cpennue 3HaueHUS (T)= (T p) =
u S<T>:w/<T2>_<T>2 (T%)= <TpZ>:
n—1
Siry = Sir)y =

4. PaccunraiiTe MOTrPENIHOCTH H3MEPSIEMBIX BENWYMH. J[JI1 OLEHKM NOTpEelHOCTH
OINpe/ieNICHUs] MOMEHTa MHEpUMH paMKkHu [p ymnpoctuM ¢opmyiy (6), npeHeOperas
€IMHHUIEH B 3HaMmeHarene. B mpoBoaumbiX skcnepuMeHTax 12>27p, U JaHHOE
YIPOUIEHUE 3aBBICUT YUCICHHOE 3HAU€HHE OTHOCUTENIbHON OMMOKHM He OoJiee 4yeM Ha
25%. Tak Kak U3MEpEeHUs HE3aBUCHUMBI, TO

Sty =20 W (Sery KTN? + (S, KT, 02

5. OkoHYATeNbHBIN pe3ynbTaT NpeAcTaBbTe B BUAC [,=(1,) £1,_; p-S 1)

Koadpumment Cteronenra ¢, ; p Bo3bMute nipu P=0,9.
3amanue 2. OnpenesieHre MOMEHTA HHEPLIUU paMKH 13 3aBUCUMOCTH (1/T, p)z oT [;

VYpaBHeHue (6) npencTaBuM B BUJE YpPaBHEHMS NpAMON y=A +Bx:
(T/T,)’=1+(/1,)-1,, 8)

e y=(T/T,)’; x=I; A=1; B=1/Ip . 9)
1. Onpenenure nepuoj Kojebanuit paMxu 7 p.
2. DTaJIOHHOE TEJIO, MOMEHT WHEPLUU KOTOPOTO H3BECTEH, 3aKPENHTE B LEHTPE
pamku MasTHHKA. OnpeenuTe nepruoj KojaeOaHus MasTHUKA U 3aMUIINTE B Ta0M. 2.
3. AHanoru4Hsle U3MEPEHUS MIPOBEAUTE ISl HECKOJIBKUX Pa3JINYHBIX TEJI, MOMEHTBI
MHEPLMI KOTOPBIX U3BECTHBI. JlaHHBIE 3anUIINTE B Ta0. 2.

Tp=..c Tabmauma 2
i 1 2 3 4 5 6 7
x=l;
T, c
y=(T/T,)°

4.IToctpoiite rpaduxk 3asucumoctu (7/7, 2 ot I,. Tlokaxwute rpadux ernoJIaBaTenlo,
)2 i
JTadbHEUIYI0 00paboTKy pe3yJIbTaTOB MPOBEAUTE MO YKA3AHUIO MPENOaBaTes.



A. I'paduueckuii MmeTo[,
N3 rpaduka onpenenute yrioBoi kodpdunueHt B.
1. Paccuuraiire mo (9) cpenHee 3HaueHNHe MOMeHTa nHepuun (/) =1/B.

b. Ananutnueckuii MeTO

1. MeTtoioM HaUMEHBIIIUX KBAAPATOB paccuuTaTe B u Sp.

2. Paccuuraiite o (9) cpenHee 3HaueHHEe MOMEHTAa UHEPITUU K°3d°-3C_T(';*§ﬂeHTa
(1,y=1/B. - 0
3. PesynbTar npeacraBbTe B BUE g f’gg
Sy, 8 186
1= )%, 00, ?(]p ), TIe to9, n.1 — K-T CThIOJIEHTA 10 1.81
11 1,80
12 1,78

3ananue 3. IlpoBepka Teopemsl LlITeliHepa Ha KPYTHIBHOM
MasiTHHKe

g npoepku Teopemsnl lllTeriHepa BO3bMHUTE JBa LUJIMHApPA OJUHAKOBOMU
MacChl U pa3MEPOB: m= ... KI, F=..M.
1. YcranoBure 3TH HWIMHAPHI IO OCH BPALICHUS B PAMKY KPYTWJIBHOIO MAsiTHHKA

(puc. 2) u onpenenute nepuoi KojaedaHuil mastHuka 7,. JlaHHble 3anumuTe B TaOM.
3.

9
D C .
¢ )

Of
Puc.2 Pnc.3
T, c
] 1 2 3 4 5 6 7

di, M

T, c
v=(T/T.)°

xX= dl-2

2. 3areM yCTaHOBUTE 3TH MIJIMHPHI CHMMETPUYHO OTHOCUTEIIFHO OCH BpAIICHUS HA
HEKOTOpOM paccTosinuu d (puc. 3). Onpenenure nepuojl koyieOaHuil MasTHUKA TIPU
5+ 7 3HaueHuAX d. JlaHHbIe 3anuIuTe B Ta0. 3.
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O06paboTKa PKCIIEPUMEHTATBHBIX JaHHBIX

Cornacho (5) nepuoa kosiebanuii 7; paMKu ¢ AByMsI HUJIUHIpaMu ¢ yueToMm (7)

T, =27, +2mr? 2+ 2md})/ D, (9)
a T, =2 (1,+2(1/2)m)/D. (10)
N3 ypaBuenuii (9) u (10) umeem:
T/ ) =1+ a2, (an
I, +mr

VYpasuenue (11) — 3To ypaBHeHUE ipsiMoii TuHUU y=A+Bx,

rne  y = (T/T.)°; x:dl-z; A=1; B=2mz. (12)
I,+mr

[octpoiite rpaduk 3aBucumoctn (T/T.)° o diz U TOKaXuTe €ro

npenojaBarento. JlampHelryro 00paOOTKy JaHHBIX MPOBEIUTE M0 YKa3aHUIO
penoaaBaTesl.

A. I'paduuecknii MeTon

1. U3 rpaduka onpeaenure yrioBoit ko3 duuuent B.
2. Bsraucnnre u3 (12) (I,) = m(% — r2) .

3. U3 rpaduka onpenenure A U CpaBHUTE C €ro 3HadeHueM 1o (12).
b. Ananmutnueckuit MeTon

1. MeToi0M HaUMEHBIIIUX KBAJIPAaTOB paccunuTaite A, B u Sp.

2. Tlo dopmyue (12) onpenenure (1) = m(}z9 — rZ).

3. PesynbTar npescraBbre B Buae [, = (I p) + S;([ p) )

4. BpluuciaeHHOE 3HaYeHUE A CpaBHUTE ¢ €ro 3HaueHueM 1o (12).
KonTposbHbIE BOIIPOCHI

1. Kakne Kosie0aHus Ha3bIBAIOTCS KpPYTHJIBHBIMU ? BriBennre
g depeHnraibHOe YpaBHEHUE TApMOHUYECKUX KPYTHIIbHBIX KOJIEOAHUN.

2. JlaliTe ompeneneHne MOMEHTAa HMHEPLUUU TBEPJOTO TeJa OTHOCUTEIBHO OCH
Bpamienus. Chopmynupyiite Teopemy Ll terinepa.
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